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BARÓMETRO ENFERMERO 

 

 

El Barómetro Enfermero realiza encuestas periódicamente para conocer el 

estado de opinión sobre diferentes materias de los profesionales de Enfermería 

de toda España.  

 

Lo que se pretende es, en definitiva, conocer cuáles son los problemas o 

situaciones que preocupan realmente a los/as enfermeros/as en nuestro país 

en un momento determinado para poder establecer prioridades y orientar las 

acciones de la Organización a esas necesidades concretas sentidas por los 

profesionales. 

 

 

OBJETIVOS  

 

 

 Conocer cómo perciben y valoran los profesionales de Enfermería su 

situación profesional y laboral. 

 Medir el estado de opinión de los profesionales de Enfermería de nuestro 

país en un momento determinado sobre distintos asuntos sanitarios y 

sociales de interés general. 

 Establecer nuevas actuaciones por parte de la organización que 

colaboren en la mejora de la situación de los profesionales de Enfermería, 

atendiendo prioritariamente a sus principales preocupaciones y 

necesidades. 

 

 

CARACTERÍSTICAS  

 

 

 Universo: Todos los enfermeros y enfermeras de España, con edades 

comprendidas entre los 21 y 65 años. 

 Tamaño de la muestra: Un total de 25.118 encuestas enviadas por 

correo electrónico, seleccionadas mediante un muestreo probabilístico 

estratificado. 

 Periodo de referencia: Noviembre-Diciembre 2016. 
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DESCRIPCIÓN  

 

En el presente informe se plasman los resultados de una encuesta enviada por 

correo electrónico a un total de 25.118 profesionales de toda España, a lo largo 

de la segunda quincena del mes de noviembre y primera quincena de diciembre 

de 2016, y que debían cumplimentar a través de un enlace web.  

 

Como mecanismo de control, por medio del reconocimiento de IP, se 

establecieron parámetros que impidiesen que una misma persona 

cumplimentase más de una encuesta. 

 

Se trata de una encuesta compuesta por 18 cuestiones en las que se recogen, 

en primer lugar, una serie de datos sociodemográficos (edad, sexo, ámbito de 

trabajo, situación laboral, etc.) y, a continuación, se plantean una serie de 

preguntas concretas, ante las que se proponen una lista de respuestas cerradas.  

 

 

TASA DE RESPUESTA 

 

Se han recibido 4.858 encuestas respondidas correctamente, lo que supone 

una tasa de respuesta del 19,3 por ciento. De ellas, 4.608 se cumplimentaron 

como respuesta al correo electrónico recibido, y el resto, 250 encuestas, fueron 

cumplimentadas a través del web link publicado en diferentes redes sociales. 

 

En el siguiente gráfico se muestra la tendencia de las respuestas a esta encuesta 

por días, en el cual se ve claramente que, tras el impacto inicial,  el número de 

respuestas disminuye, produciéndose dos nuevos picos, el 5 y 12 de diciembre, 

coincidiendo con el envío de un correo recordatorio a aquellos que hasta ese 

momento no habían cumplimentado la misma. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 1. Tendencia de respuesta por días 
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ANÁLISIS DE LAS VARIABLES 

 
 

EDAD 

 

 

Porcentaje  Respuestas obtenidas 

Entre 21 y 35 años 38,41% 1866 

Entre 36 y 50 años 40,44% 1965 

Entre 51 y 65 años 21,15% 1027 

Contestadas 4858 

 

 

 

SEXO 

 

 

Porcentaje  Respuestas obtenidas 

MUJER 84,07% 4084 

HOMBRE 15,93% 774 

Contestadas 4858 

 

 

 

SITUACIÓN LABORAL 

 

 

Porcentaje  Respuestas obtenidas 

Fijo 43,47% 2112 

Interino 19,10% 928 

Eventual 30,07% 1461 

Desempleado 7,35% 357 

Contestadas 4858 
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ÁMBITO DE TRABAJO 

 

 
 

 

Porcentaje  
Respuestas 
obtenidas 

Att. Primaria/Consultas 22,38% 1004 

Hospital 68,24% 3062 

Sociosanitaria/Dependencia 5,93% 266 

Desempleado 3,45% 155 

Contestadas 4487 

 

 

 
 

TIPO DE INSTITUCIÓN SANITARIA 

 

 
 

 

Porcentaje  
Respuestas 
obtenidas 

Pública 88,35% 4162 

Privada 11,65% 549 

Contestadas 4711 
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RESULTADOS 

 

Los resultados obtenidos tras recabar la opinión de los profesionales enfermeros 

encuestados son: 

 

1.- Dentro de las profesiones sanitarias, ¿consideras que la 

Enfermería es la que tiene mayor riesgo de accidente biológico? 

 

 
Gráfico 2. Valoración de la Enfermería sobre la profesión sanitaria que tiene un mayor 

riesgo de accidente biológico 

 

  Porcentaje  Respuestas obtenidas 

Sí, creo que Enfermería es la que 

más riesgo tiene 
77,23% 3752 

Creo que el riesgo de accidente 
biológico es similar en todos los 
profesionales sanitarios 

20,98% 1019 

No. Otras profesiones sanitarias 
tienen mayor riesgo que 
Enfermería 

1,79% 87 

Contestadas 4858 
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2.- ¿Has sufrido en alguna ocasión un accidente biológico por 

pinchazo, corte, salpicadura, etc.? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 3. Incidencia de los accidentes biológicos en los profesionales de Enfermería 

 

 

 

 

  Porcentaje  Respuestas obtenidas 

Sí 72,85% 3539 

No 24,87% 1208 

No lo recuerdo 2,28% 111 

Contestadas 4858 
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3.-  Según tu experiencia, ¿consideras que tu empleador ha puesto 

en marcha las medidas de formación y preventivas necesarias para 

prevenir estos accidentes? 

 
 

 

 

Gráfico 4. Valoración sobre la implantación de medidas formativas y preventivas 

 

 

 
 

  Porcentaje  Respuestas obtenidas 

Sí, creo que las medidas              

son suficientes 
32,77% 1592 

Creo que se han tomado 

algunas medidas pero no 

son suficientes 
61,79% 3002 

Creo que no se han 

tomado medidas al 

respecto 
5,43% 264 

Contestadas 4858 
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4.- ¿Conoces en qué consiste la Directiva Europea sobre 

Bioseguridad 2010/32/UE? 

 

 

 
 

Gráfico 5. Grado de conocimiento de la Directiva Europea sobre Bioseguridad 

 

 

 

  Porcentaje  Respuestas obtenidas 

Sí 24,13% 1172 

No 49,88% 2423 

No estoy seguro/a 26% 1263 

Contestadas 4858 
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5.-  ¿Alguna vez has recibido información y/o formación específica 

sobre el manejo adecuado de los dispositivos cortopunzantes con 

mecanismo de seguridad integrado? 

 

 

 

 
Gráfico 6. Grado de información y/o formación sobre el uso de dispositivos 

cortopunzantes 

 

 

  Porcentaje  Respuestas obtenidas 

En mi centro de trabajo                 

me han formado         

específicamente sobre            

este tema 

18,24% 886 

Parcialmente me han 

formado sobre este tema 
41,81% 2031 

Me he formado por mi 
cuenta 

21,63% 1051 

No he recibido ningún tipo 

de formación ni 
información sobre este 

asunto 

18,32% 890 

Contestadas 4858 
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6.- ¿Existe en tu centro de trabajo un protocolo sistemático de 

actuación en caso de producirse un accidente biológico de este tipo? 

 

 

 
 

Gráfico 7. Conocimiento sobre la existencia de un protocolo de actuación ante accidentes 

biológicos 

 
 
 

 

 

  Porcentaje  Respuestas obtenidas 

Sí 78,61% 3819 

No 5,31% 258 

No estoy seguro/a 16,08% 781 

Contestadas 4858 
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7.- El material cortopunzante con el que trabajas habitualmente, 

¿dispone de mecanismo de seguridad incorporado? 

 

 
 

 
 

Gráfico 8. Existencia de dispositivo de seguridad en el material cortopunzante 

 
 
 
 

  Porcentaje  Respuestas obtenidas 

Sí, todos lo tienen 14,88% 723 

La mayoría lo tiene 52,78% 2564 

Sólo las agujas 24,39% 1185 

Ninguno lo tiene 6,09% 296 

En mi trabajo actual, no 

uso dispositivos 

cortopunzantes 
1,85% 90 

Contestadas 4858 
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8.- De los siguientes factores, indica en qué medida crees que 

pueden influir en los accidentes biológicos que sufren los 

profesionales de Enfermería (puntúa de 1 a 5, siendo 1 la nula 

influencia y 5 la máxima influencia) 

 
 

 
 

Gráfico 9. Factores que influyen en los accidentes biológicos 
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Falta de información

Inexperiencia

Material inadecuado

Técnicas y procedimientos de Enfermería

Estrés laboral por carga de trabajo

Condiciones ambientales del trabajo
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CONCLUSIONES 

 
A tenor de los resultados de la encuesta realizada, las principales conclusiones 

que destacamos de la misma son: 

 

 

 Enfermería afirma que es la profesión sanitaria con más riesgo 

de sufrir un accidente biológico (pinchazo, corte, salpicadura, 

etc.). 

 

La gran mayoría de los profesionales encuestados (77,23 por ciento) considera 

que Enfermería es la profesión sanitaria que tiene un mayor riesgo de accidente 

biológico, mientras que un 20,98 por ciento entiende que el riesgo es similar en 

todas las profesiones sanitarias. Tan solo un 1,79 por ciento cree que otras 

profesiones conllevan un mayor riesgo que Enfermería. 

 

 La mayoría de de los profesionales de Enfermería encuestados 

han sufrido un accidente biológico. 

 

Un 72,85 por ciento de los encuestados asegura haber sufrido en alguna 

ocasión un accidente biológico durante su ejercicio profesional (pinchazo, corte, 

salpicadura, etc.), mientras que un 24,87 por ciento afirma que no ha tenido 

nunca ningún percance de este tipo. Por su parte, un 2,28 por ciento no lo 

recuerda. 

 

 Los servicios públicos de salud y las empresas sanitarias 

privadas no ponen las medidas formativas y preventivas 

suficientes. 

 

Un 61,79 por ciento de los profesionales encuestados considera que no son 

suficientes las medidas formativas y preventivas puestas en marcha por su 

respectivo empleador, mientras que un 5,43 por ciento considera que no se 

han tomado medidas al respecto. 

 

 La mitad de los profesionales de Enfermería consultados no 

conocen la Directiva Europa sobre Bioseguridad. 

La mitad de los profesionales enfermeros encuestados (49,88 por ciento) 

afirma desconocer la Directiva Europa sobre Bioseguridad, aprobada en el año 

2010, frente a un 24,13 por ciento que asegura tener conocimiento de la 

misma y un 26 por ciento que no está seguro de conocerla. 
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 Los profesionales de Enfermería no reciben suficiente 

formación sobre el manejo adecuado de dispositivos 

cortopunzantes. 

 

Un 40 por ciento asegura que no ha recibido ningún tipo de formación y/o 

información específica sobre el manejo adecuado de dispositivos cortopunzantes 

con mecanismo de seguridad integrado, de los cuales un 22 por ciento indica 

que ha tenido que formarse por su cuenta. 

 

Por su parte, un 41,81 por ciento de los profesionales que ha contestado la 

encuesta asegura que ha sido parcialmente formado sobre el manejo adecuado 

de estos dispositivos, y un 18 por ciento señala que le han formado 

específicamente. 

 

 

 Los profesionales de Enfermería encuestados saben que existe 

un protocolo de actuación en caso de producirse accidentes 

biológicos. 

 

Un 78,61 por ciento asegura que conoce la existencia en su centro de trabajo 

de un protocolo sistemático de actuación en caso de producirse un accidente 

biológico, mientras que un 5,31 por ciento asevera que no existe y un 16,08 

por ciento no lo sabe. 

 

 

 Pocos profesionales de Enfermería  afirman que todo el 

material cortopunzante con el que trabajan dispone de 

mecanismo de seguridad incorporado. 

 

Solo un 14,88 por ciento de los profesionales consultados sostiene que todo 

el material del que dispone lo tiene, y un 6,09 por ciento indica que ningún 

material que utiliza lo tiene. 

 

Por su parte, el 52,78 por ciento señala que la mayoría del material 

cortopunzante con el que trabaja habitualmente dispone de mecanismo de 

seguridad incorporado, mientras que un 24,39 por ciento apunta que sólo lo 

tienen incorporado las agujas con las que trabaja. 
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 Estrés laboral, material inadecuado y malas condiciones del 

lugar de trabajo, principales factores que influyen a la hora de 

sufrir un accidente biológico. 

 

El estrés laboral causado por la carga de trabajo es el factor que los 

profesionales de Enfermería encuestados consideran que tiene una mayor 

influencia (4,49 en una escala del 1 al 5) a la hora de sufrir un accidente 

biológico, seguido del uso de material inadecuado (4,06) y las condiciones 

ambientales del trabajo (4,05), como la falta de espacio, luz inadecuada, etc.  

 

El tipo de técnicas y procedimientos utilizado por Enfermería es el cuarto factor 

que apuntan como más influyente de los mencionados en la encuesta (3,96) y, 

por último, la inexperiencia del profesional (3,56). 

 


